迴圈：

用途：對於一段需重複執行特定次數的程式，可利用迴圈的形式來完成。
8051程式的寫法：



MOV
R7,#N

LOOP:







;此段程式可執行N次


DJNZ
R7,LOOP
;R7=R7-1, If R7≠0 then jump to LOOP
另一種寫法：


MOV
R7,#0

;R7初值設為0

LOOP:





;此段程式可執行N次

INC
R7


;R7=R7+1


CJNE
R7,#N,LOOP
;If R7≠N then jump to LOOP 

使用限制：

1. 因為暫存器為8bit故N的範圍限制=>  0≤N<255

2. 當N=0，第一次因0-1=(00000000)2-(00000001)2=(11111111)2(借位)變成255，再來會執行255次，所以共執行256次
3. 可用來做迴圈的暫存器=> R0~R7，或一般RAM的00~7F，第二種寫法只能用R0~R7（請參考8051指令表）
範例一：
;跑馬燈，此程式只適合單步執行，否則變化太快看不清楚，

;亦可在模擬程式上看各暫存器的變化情形。


MOV
A,#00000001B


MOV
R7,#8
;設定次數

LOOP:
MOV
P1,A


RL
A
;左旋


DJNZ
R7,LOOP


JMP
$
;停止（CPU並不會停，$表示跳自己這行，此為一無窮迴圈）

迴圈的另外用途為可做一簡單的延遲程式（假設fosc=12MHz）


MOV
R7,#10
;共執行一次，每次1us


DJNZ
R7,$
;共執行十次，每次2us

共可延遲1+2*20=21us（單層迴圈最大極限1+2*256=513us）
討論：若迴圈需執行超過256次，程式該如何設計

=> 兩層迴圈



MOV
R6,#X

LOOP1:
MOV
R7,#Y

LOOP2:









;此段程式共執行X*Y次


DJNZ
R7,LOOP2
;此行共執行X*Y次







;此段程式共執行X次


DJNZ
R6,LOOP1
;此行共執行X次

當然，如果上列程式中虛線的部分什麼事都不做，將其省略，可做為一簡單的延遲程式

（假設fosc=12MHz）


MOV
R6,#100
;共執行1次，每次1us

LOOP:
MOV
R7,#200
;共執行100次，每次1us


DJNZ
R7,$
;共執行100*200次，每次2us


DJNZ
R6,LOOP
;共執行100次，每次2us

其中第3行執行次數最多，以此為準，共可延遲約2*100*200=40000us=40ms

（兩層迴圈最大極限2*256*256≒120ms=0.12秒），

如果需延遲的時間在0.1秒以下，時間又不需很準，可用此方法來做，不用動到8051的計時器。

PS：R6,R7次序不能寫錯，否則迴圈永遠也執行不完。

在還沒教如何使用8051計時器前，我們可以先利用三層迴圈寫一延遲約在數十秒內的延遲副程式


MOV
R5,#N
;由此設定R5的值可控制副程式的延遲時間


CALL
DELAY

;-----------------------------------------------------

;延遲時間=(R5)*0.1秒，（假設fosc=12MHz）

DELAY:
MOV
R6,#200

DEL:
MOV
R7,#250


DJNZ
R7,$
;此指令所花的時間，你算的出來嗎？


DJNZ
R6,DEL


DJNZ
R5,DELAY


RET
在此副程式中我們故意將暫存器R5初值設定寫在副程式外，雖然每次呼叫它都要重設一次，但可增加此副程式的彈性

